

在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

□钟华论

1931—1945,14年浴血奋战,14年艰苦卓绝,四万万人不屈抗争,取得了彪炳中华民族史册和人类和平史册的伟大胜利。

1945—2025,山河巨变,正道沧桑。80年过去,一个繁荣富强的新中国巍然屹立在世界东方,中国人民从未像今天这样幸福安康、意气风发。

硝烟虽已远去,胜利的号角仍在回响,奋斗的征程未有穷期。民族复兴的伟大梦想,召唤着我们从历史中汲取前行的智慧和力量,在新征程上弘扬伟大抗战精神,不断从胜利走向新的胜利!

(一)

岁月长河奔腾不息,但历史的记忆永远不会褪色,永远铭刻在中华儿女心中。

“日本投降矣!”1945年8月15日《大公报》头版,五个超大号铅字力透纸背。9月2日,在东京湾的“密苏里”号军舰上,同盟国举行了日本正式投降的签字仪式。胜利的消息传来,中华大地沸腾了,中国人民沉浸在无比的喜悦之中。9月3日,毛泽东同志笔力遒劲的题词刊登在《新华日报》醒目位置上:“庆祝抗日胜利,中华民族解放万岁!”

“今朝四海同声,欢呼抗战功成。”在延安,人们潮水般地涌动,狂欢的人群用无数支火把照亮了宝塔山,映红了延河水。在重庆,人们涌上街头、舞起巨龙,爆竹声、锣鼓声、欢呼声响个不停。在东北,人们喜极而泣,到处欢庆:“天亮了!”“光复了!”在台湾,同胞们张灯结彩、祭告祖先,纷纷扔掉被强迫供奉的所谓“天照大神”牌位,压在心头的屈辱一扫而空……

经历过漫长的黑暗,更懂得光明的可贵。人们永远不会忘记,日本侵略者罪行累累、罄竹难书,给中国人民带来了极其深重的灾难;惨绝人寰的南京大屠杀,残酷的“三光”政策,公然违反国际公法的细菌战和化学战,骇人听闻的杀戮、迫害、掠夺、奴役,使无数家庭妻离子散、家破人亡,使家园故土沦为“无村不戴孝,处处是狼烟”的人间地狱……

在中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览中,一面由5098张老照片组成的巨型照片墙,定格下中国人民艰苦抗战的日日夜夜,也象征着一个伟大民族的新生。河山既复,日月重光。当胜利的光焰划破暗夜,古老中国凤凰涅槃,浴火重生的历史新征程由此开启。正义必胜、和平必胜、人民必胜——历史所启示的伟大真理在宏阔天空中熠熠生辉。

这是走向复兴的伟大胜利。1840年鸦片战争以后,国家蒙辱,人民蒙难,文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。中国人民抗日战争的伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,赢得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。在抗日战争胜利的基础上,中国共产党团结带领全国人民继续奋斗,建立了中华人民共和国,确立了社会主义制度,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

这是影响世界的伟大胜利。中国人以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为世界反法西斯战争、维护世界和平作出了重大贡献。这一伟大胜利宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,中华民族赢得了崇高的民族声誉。

回望走过的路,审视脚下的路,远眺前行的路,总是让人感慨万千。在见证过抗战烽烟的卢沟桥旁,“复兴号”列车呼啸而行;在当年雁翎队抗日杀敌的白洋淀畔,“未来之城”雄安拔节生长;在历经血与火洗礼的南京中华门一带,流光溢彩的繁华景象令游客流连忘返……

“这盛世,如您所愿!”神州大地早已换了人间,新时代中国发展进步的蓬勃气象,足以告慰先烈,更加振奋人心。从苦难走向辉煌,从沉沦迈向复兴,历经长期奋斗,中华民族迎来了从站起来、富起来

到强起来的伟大飞跃,14亿多中国人民阔步行进在推进中国式现代化的新征程上。

(二)

山西省阳泉市狮脑山主峰上,百团大战纪念碑形如刺刀直插云霄。7月7日,习近平总书记来到这里,向八路军烈士敬献花篮,并参观百团大战纪念馆展陈。“打出了中国人的勇气!”在抗日局面比较低沉的关键时刻,百团大战犹如“暴烈的霹雳”,沉重打击了日寇嚣张气焰,极大振奋了民心士气。这一历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。

“天欲堕,赖以柱其间。”谁是擎天砥柱,谁能力挽狂澜?答案,就写在“绝不向侵略者投降”的顽强抗争中,写在“兄弟阋于墙,外御其侮”的民族大义中,写在“最后胜利是中国的”的坚定信念里,写在“兵民是胜利之本”的深邃智慧里。

九一八事变第二天,中共满洲省委发表的《为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后,中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议,号召全国人民奋起抗战。当国民党还在威胁“侈言抗日者杀勿赦”时,罗登贤、杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人已经有了团结奋斗的主心骨、抵御风浪的压舱石、破浪前行的导航仪,必将推动中国号巨轮胜利驶向民族复兴的光辉彼岸。

“许多年以来我们英勇的中国同志所不倦地呼吁的民族精神、统一精神,在这迷途的侵略者之前,突然像一道现代的新万里长城似地耸立了起来。”1937年,法国《人道报》主笔古久里被中国军民抗击日本的壮举深深震撼,发出这样的感叹。

胜负之征,精神先见。战争是物质的角力,更是精神的对垒。在民族生死存亡的最危急关头,中国人民的爱国热情像火山一样迸发出来,谱写了惊天地、泣鬼神的英雄史诗,构筑起坚不可摧的精神长城。硝烟散尽,天地间依然回荡着战斗的誓言。那是“天不怕,地不怕,愿献头颅保中华”的赤诚,是“宁为战死鬼,不做亡国奴”的决心,是“牺牲到底不屈挠”的血性,是“甘愿征战血染衣,不平倭寇誓不休”的勇毅……

时光流转,人心中矗立着永恒的丰碑。杨靖宇在冰天雪地断粮多日仍战至最后一息,令敌人惊叹“中国有他这样的铁血军人,一定不会亡国”;左权不顾个人安危后阻敌,牺牲前最后一刻仍在指挥战斗;佟麟阁、赵登禹身负重伤依然不下火线,以死战沙场尽了“军人本分”;新四军“刘老庄连”与大量敌人殊死搏斗,最终“无一投降者,无一生还者”;台儿庄大捷的背景是“无半掌之壁不饮弹,无方寸之地不沃血”的悲壮……穆青曾感慨:“中国人民正是依靠这批伟大的民族脊梁,依靠他们的不屈的抗争精神,才免遭灭亡。”

焦土之下,生长着顽强的种子;残垣之上,挺立起不屈的脊梁。一曲曲英雄壮歌向世界宣告:一个从精神上站立起来、强大的民族,是不可战胜的。在抗日战争的壮阔进程中,中国人民孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“是气所磅礴,凛烈万古存。”伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。山河为证,精神不朽。当前,我们正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。在新征程上弘扬伟大抗战精神,不断夺取新的伟大胜利。

万众瞩目清凉山,天下归心在延安。“只要还有一口气,爬也要爬到延安城”,成为进步青年的坚定信念;爱国民主人士“只见公仆不见官”,一派朝气蓬勃、欣欣向荣的景象。访问延安的美国《时代》周刊记者白修德感叹,“与国民党相比,共产党是光芒四射的。”

从中国共产党身上,人们不仅坚定了抗战胜利信心,更看到中国未来的希望。与国民党政府脱离群众、鱼肉人民、贪污腐化形成鲜明对比的是,中国共产党领导的八路军、新四军和华南人民抗日游击队对敌作战12.5万余次,歼灭日、伪军171.4万余人。东北抗日联军等部独立奋战14年,歼灭日、伪军20余万人。

从中国共产党身上,人们不仅坚定了抗战胜利信心,更看到中国未来的希望。与国民党政府脱离群众、鱼肉人民、贪污腐化形成鲜明对比的是,中国共产党领导的八路军、新四军和华南人民抗日游击队对敌作战12.5万余次,歼灭日、伪军171.4万余人。东北抗日联军等部独立奋战14年,歼灭日、伪军20余万人。

“从中国共产党身上,人们不仅坚定了抗战胜利信心,更看到中国未来的希望。与国民党政府脱离群众、鱼肉人民、贪污腐化形成鲜明对比的是,中国共产党领导的八路军、新四军和华南人民抗日游击队对敌作战12.5万余次,歼灭日、伪军171.4万余人。东北抗日联军等部独立奋战14年,歼灭日、伪军20余万人。”

民心向背,决定着历史的选择。人民群众之所以跟着共产党走,是因为我们党捍卫民族独立最坚定、维护民族利益最坚决、反抗外敌侵略最勇敢;是因为我们党全心全意为人民服务,始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

1945年,在党的七大上,毛泽东同志指出,“没有中国共产党人做中国人民的中流砥柱,中国的独立和解放是不可能的,中国的工业化和农业近代化也是不可能的。”征程万里,要在领航。一路走来,中国共产党是全民族抗战的中流砥柱,也是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

新征程上,我们要坚定必胜信心。抗战时期,无论敌我实力对比多么悬殊,无论战争多么残酷,中国人民从来都没有动摇光复河山的决心,抱定了抗战到底的信念。今天,我们更要坚定“长风破浪会有

造业总体,产需较快释放;纺织服装服饰、木材加工及家具、化学原料及化学制品等行业两个指数均低于临界点,产需仍显不足。在制造业生产回升的带动下,近期企业采购活动有所加快,采购量指数升至50.4%。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

价格指数也连续回升。数据显示,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为53.3%和49.1%,比上月上升1.8和0.8个百分点,连续三个月回升,制造业市场价格总体水平继续改善。

中国价格协会副会长许光建表示,市场价格指数联动上升,一方面受原材料采购增加和市场需求回稳的带动,另一方面也体现了整治“内卷式”竞争政策效果的显现。随着相关政策持续优化市场竞争秩序,将有利于缓解供需矛盾,支撑价格良性运行。

8月份,产需指数均有回升。生产指数为50.8%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上,制造业生产扩张加快;新订单指数为49.5%,比上月上升0.1个百分点。

“从行业看,医药、计算机通信电子设备等行业生产指数和新订单指数均明显高于

11位;义务教育巩固率和基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上;我国已构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系……回顾五年辉煌成就,回望党的十八大以来我们走过的极不平凡历程,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民攻坚克难、顽强拼搏,创造了一个令人刮目相看的人间奇迹,成功推进和拓展了中国式现代化。历史和实践深刻昭示:实现中华民族伟大复兴,必须坚持依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

新征程上,我们要激扬顽强斗志。中国人民不畏强敌、不怕牺牲,坚决捍卫民族独立和尊严,彰显铮铮铁骨和浩然正气。今天,纵有狂风暴雨、惊涛骇浪,只要我们不信邪、不怕鬼、不怕压,练就敢于斗争、善于斗争的硬脊梁、铁肩膀,就一定能够依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

新征程上,我们要发扬实干精神。抗战岁月“一把镢头一支枪”开垦出“陕北江南”,改革开放时期“三天一层楼”彰显“深圳速度”,新时代“不获全胜决不收兵”打赢脱贫攻坚战,一切成就都是拼出来、干出来的。一步一个脚印走,一锤接着一锤敲,真刀真枪地干,我们就能创造实实在在的新业绩,把美好蓝图变成现实。

“把伟大抗战精神一代代传下去”,习近平总书记的号召鉴往知来、催人奋进。如不灭的火炬,如高扬的旗帜,伟大抗战精神照耀着民族复兴的漫漫征途,始终是我们攻坚克难、开拓前行的力量之源。

(四)

在人类战争史上,何曾有过这样波澜壮阔的篇章?前线将士奋勇杀敌,为保卫国土血染沙场;人民踊跃支前,母亲送儿打日寇,妻子送郎上战场,男女老少齐动员;新闻媒体以笔为枪、以墨为弹,筑起“舆论长城”;西南联大院校在敌机轰炸中传播科学文化、守护民族文脉;海外侨胞纷纷捐款捐物,南洋机工穿越火线用生命运送物资……大敌当前,全体中华儿女众志成城、共御外侮,汇聚起全民族抗战的滚滚洪流。

“从前只是一大块沃土,一大片散沙的死中国,现在是有血有肉的活中国了。”七七事变两周年纪念日那一天,朱自清写下这段深有感触的文字。在民族存亡绝续的紧要关头,中国人民空前觉醒,民族力量空前凝聚,历经磨难的古老民族焕发出强大生命力。正如毛泽东同志所说:“这个战争促进中国人民的觉悟和团结的程度,是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的。”

在中华民族最危险的时候,沉睡已久的东方“醒狮”终于爆发惊雷般的怒吼。田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》发出战斗的呼号:“起来!不愿做奴隶的人们!”艾青在诗作《他起来了》中坚定反抗的意志:“必须从敌人的死亡,夺回自己的生命。”穆旦为中国人民写下深情的礼赞:“我要以带血的手和你们一一拥抱,因为一个民族已经起来。”何谓石破天惊,一个民族的觉醒就是震撼世界的雷霆;何谓排山倒海,一个民族的奋起就是摧枯拉朽的力量。

昭昭青史,历历可鉴。从兵力投入看,中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,歼灭日军150多万人,占日军在二战中伤亡总数的七成以上,对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用;从战略全局看,中国抗战在战略上策应和支持了盟国作战,配合了欧洲战场和亚洲其他地区的战略行动,制约和打乱了日本法西斯和德、意法西斯战略配合的企图,战争后期,中国积极参与创建联合国和建设战后新秩序,是世界反法西斯战争胜利成果的主要建设者和捍卫者;从牺牲和损失看,中国军民伤亡3500万人以上,按照1937年比价,中国直接经济损失1000亿美元,间接经济损失5000亿美元。

得道者多助。中国人民抗日战争,得到世界反法西斯力量的宝贵援助和支持。苏联给予中国抗战有力的物资支持,美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线,加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里来华救死扶伤,德国的拉贝、丹麦的辛德贝格千方百计保护中国难民,英国的林迈可、国际主义战士汉斯·希伯等向世界宣传中国抗战壮举……用鲜血和生命铸就的战斗情谊,凝结着各国人民反抗法西斯的巨大勇气,寄托着人类对和平与正义的恒久追求。

80年后回望,历史的铁律颠扑不破:光明必将驱散黑暗,正义终将战胜邪恶。“义之所在,天下赴之。”世界要公道,不要霸道。始终站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,才能走出康庄大道,才会拥有美好明天。

(六)

举行阅兵式,进行全民悼念,举办主题展览、音乐会、研讨会,推出影视作品,发出和平倡议……今年以来,各国以各种方式纪念世界反法西斯战争胜利80周年。当鲜花堆满烈士墓前,当和平的钟声响彻天际,每一次纪念都是一次精神的洗礼,警醒世人,启迪未来。

前事不忘,后事之师。在那场遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲的战争中,80多个国家和地区、约20亿人口卷入其中,各国军队和民众伤亡超过1亿人,付出人类历

史上最惨痛的代价。殷鉴不远,今天的世

界依然很不安宁,战火在一些地区燃烧,地缘冲突此起彼伏,人道主义危机不时爆发,许多鲜活的生命不幸逝去……

铭记历史,不是为了延续仇恨,而是要以史为鉴,开创未来。“战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障”,联合国教科文组织总部大楼前的石碑铭文振聋发聩。心中没有战争阴霾,头顶才有和平蓝天。必须从思想上拔除诱发战争的引信,让铸剑为犁、永不再战的理念深植人心,才能避免悲剧重演,让和平的薪火代代相传。

“太阳与星辰罗列天空,大地涌起雄壮歌声。人类同歌唱崇高希望,赞美新世界的诞生。”1945年,国际社会痛定思痛,签署《联合国宪章》,创立联合国。“我们联合各国民心使代免除战争的浩劫”,《联合国宪章》确立了“维护国际和平及安全”“促成国际合作”“主权平等”“和平解决国际争端”等宗旨和原则,打破了数百年来的“丛林法则”,为世界和平与发展播下了希望的种子。

80年后的今天,世界进入新的动荡变革期,单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重,人类社会再次来到关键十字路口。以史为鉴、开创未来,必须坚持正确二战史观,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定捍卫国际公平正义,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

历史告诉我们,和平而不是战争,合作而不是对抗,共赢而不是零和,才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。当今世界,各国乘坐在一条命运与共的大船上,对抗只会把世界带进死胡同,合作才是驶向未来的宽阔航道。唯有互利共赢、同舟共济,人类方能战胜种种风险挑战,迈向共同发展繁荣的新境界。

“铛、铛、铛……”每个开馆日的早晨,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的和平大钟都会准时敲响。钟声回荡,是勿忘历史的警醒,更是对和平的向往和坚守。深知和平来之不易,和平必须捍卫,中国人民坚定不移走和平发展道路,矢志不渝为人类谋进步、为世界谋大同。大道同行,和合共生。中国将与各国一道,共同维护和践行真正的多边主义,携手构建人类命运共同体,为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量,为人类开创更加光明的未来。

“向前,向前,向前!我们的队伍向太阳!”“东进,东进,我们是铁的新四军!”……在山河破碎的至暗时刻,一支支抗日队伍奔赴战场,一首首铿锵战歌在炮火中唱响。雄浑激昂的旋律里,有黄河咆哮的怒吼,有长江奔腾的壮阔,有长城屹立的坚韧,有太行巍峨的风骨,更有中华民族不屈不挠、一往无前的英雄气概。

变化的是时空,不变的是奋进姿态。试看今天的中国,高铁列车驰骋大地,国产大飞机翱翔蓝天,中国空间站遨游苍穹,科技创新浪潮澎湃不息,乡村振兴之路生机勃勃,美丽中国画卷徐徐展开……亿万中国人民团结一心、顽强拼搏,坚定不移办好自己的事,汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

大道无垠,初心如磐。从历史深处走来,向着伟大梦想奔去,纵有千难万险,始终披荆斩棘,中国共产党和中国人民就是这样风雨无阻向前进,就是这样踔厉奋发向未来。

“我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平和发展作出新的更大贡献!”

新华社北京8月31日电

三大指数均有回升 经济景气水平总体保持扩张

透视8月份PMI数据

□新华社记者 王雨萧

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示,8月份,制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.4%、50.3%和50.5%,比上月上升0.1、0.2和0.3个百分点,三大指数均有所回升,我国经济景气水平总体继续保持扩张。

制造业向好基础继续巩固,景气水平有所改善——

8月份,产需指数均有回升。生产指数为

50.8%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上,制造业生产扩张加快;新订单指数为49.5%,比上月上升0.1个百分点。